แผนการจัดการเรียนรู้
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



                                        ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3
รายวิชาวิทยาศาสตร์



                                                                เวลา  2  ชั่วโมง       
เรื่อง แรงและการเคลื่อนที่


                        ผู้สอน นางสาวนฤมล หลายประเสริฐพร
         (แรงกับการเคลื่อนที่เร็วขึ้น)       


                    
สาระสำคัญ

เมื่อทิศของแรงที่กระทำมีทิศทางเดียวกับทิศที่วัตถุเคลื่อนที่จะทำให้วัตถุเคลื่อนที่เร็วขึ้น ด้วยการใช้วิธีการสืบสอบรูปแบบวงจรการเรียนรู้ 5E เน้นนักเรียนเป็นศูนย์กลาง และการใช้คำถาม และประเมินตามสภาพจริง  
มาตรฐานการเรียนรู้

มาตรฐาน ว 4.1 เข้าใจธรรมชาติของแรงแม่เหล็กไฟฟ้า แรงโน้มถ่วง และแรงนิวเคลียร์ มีกระบวนการสืบเสาะแสวงหาความรู้ สื่อสารสิ่งที่เรียนรู้และนำความรู้ไปใช้ประโยชน์อย่างถูกต้องและมีคุณธรรม

ตัวชี้วัด

ทดลองและอธิบายผลของการออกแรงที่กระทำต่อวัตถุ (ว 4.1 ป. 3/1)
จุดประสงค์การเรียนรู้

1. อธิบายและทดลองการเปลี่ยนแปลงความเร็วของวัตถุเมื่อมีแรงมากระทำได้ (K)


2. มีความสนใจใฝ่รู้หรืออยากรู้อยากเห็น (A)


3. พอใจในประสบการณ์การเรียนรู้ที่เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ (A)


4. ทำงานร่วมกับผู้อื่นอย่างสร้างสรรค์ (A)


5. สื่อสารและนำความรู้เรื่องแรงกับการเคลื่อนที่เร็วขึ้นไปใช้ในชีวิตประจำวันได้ (P) 
สาระการเรียนรู้

แรงกับการเคลื่อนที่เร็วขึ้น
กระบวนการจัดการเรียนรู้

ครูดำเนินการทดสอบก่อนเรียน โดยให้นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียน เพื่อตรวจสอบความพร้อมและพื้นฐานของนักเรียน
ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน

1) ครูเล่าประสบการณ์ขณะนั่งรถยนต์ที่กำลังเคลื่อนที่ให้นักเรียนฟัง และร่วมกันอภิปรายเกี่ยวกับการเคลื่อนที่ของรถยนต์ โดยครูใช้คำถามกระตุ้นดังนี้

    – นักเรียนเคยนั่งรถยนต์หรือไม่

    – รถยนต์เคลื่อนที่ได้อย่างไร

    – ขณะรถยนต์เคลื่อนที่เกิดการเปลี่ยนแปลงอะไรบ้าง

2) นักเรียนร่วมกันตอบคำถามและแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับคำตอบของคำถาม เพื่อเชื่อมโยงไปสู่การเรียนรู้เรื่อง แรงกับการเคลื่อนที่เร็วขึ้น
ขั้นจัดกิจกรรมการเรียนรู้

จัดกิจกรรมการเรียนรู้โดยใช้​กระบวนการสืบเสาะหาความรู้ ซึ่งมีขั้นตอนดังนี้
1. ขั้นสร้างความสนใจ (engagement)

1) ครูนำรถเด็กเล่นที่มีล้อหมุนได้มาให้นักเรียนดู และร่วมกันอภิปรายถึงแรงกับการเคลื่อนที่เร็วขึ้น โดยใช้คำถามกระตุ้นดังนี้

    – ถ้าจะทำให้รถคันนี้เคลื่อนที่จะต้องทำอย่างไร

    – ขณะที่รถเริ่มเคลื่อนที่มีการเปลี่ยนแปลงความเร็วในลักษณะใด

2) นักเรียนร่วมกันอภิปรายถึงแรงกับการเคลื่อนที่เร็วขึ้นตามความคิดเห็นของแต่ละคน
2. ขั้นสำรวจและค้นหา (exploration)

1) ให้นักเรียนศึกษาแรงกับการเคลื่อนที่เร็วขึ้นจากใบความรู้หรือในหนังสือเรียน โดยครูช่วยอธิบายให้นักเรียนเข้าใจว่า เมื่อมีแรงมากระทำกับวัตถุจะทำให้วัตถุเปลี่ยนแปลงการเคลื่อนที่ โดยวัตถุจะเคลื่อนที เร็วขึ้นตามทิศของแรงที่มากระทำ

2) แบ่งนักเรียนกลุ่มละ 5 – 6 คน ปฏิบัติกิจกรรม สังเกตแรงกับการเคลื่อนที่ ตามขั้นตอนทางวิทยาศาสตร์ โดยใช้ทักษะ/กระบวนการสังเกตดังนี้

   – เตรียมพื้นเรียบโดยใช้กระจกขนาด 80 x 80 เซนติเมตร ตัดโฟมทำเป็นขอบ

   – เทเม็ดพลาสติกลงไปเกลี่ยให้ทั่ว

   – วางกล่องทรงกระบอกลงบนเม็ดพลาสติก ใช้นิ้วผลักเบา ๆ สังเกตสิ่งที่เกิดขึ้น

   – ใช้นิ้วออกแรงผลักมากขึ้นกว่าครั้งแรกสังเกตสิ่งที่เกิดขึ้น

3) นักเรียนและครูร่วมกันตรวจสอบความถูกต้องของข้อมูลที่ได้จากใบงาน
3. ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป (explanation)

1) นักเรียนแต่ละกลุ่มส่งตัวแทนกลุ่มนำเสนอผลจากการปฏิบัติกิจกรรมหน้าชั้นเรียน

2) นักเรียนและครูร่วมกันอภิปรายและหาข้อสรุปจากการปฏิบัติกิจกรรม โดยใช้แนวคำถามต่อไปนี้

    – เมื่อออกแรงกระทำกับวัตถุทั้ง 2 ครั้ง มีสิ่งใดที่แตกต่างกัน

    – ผลสรุปของกิจกรรมนี้คืออะไร

3) นักเรียนและครูร่วมกันสรุปผลจากการปฏิบัติกิจกรรม โดยให้ได้ข้อสรุปว่า วัตถุจะเคลื่อนที่เร็วขึ้น เมื่อทิศของแรงที่มากระทำมีทิศทางเดียวกับทิศที่วัตถุเคลื่อนที่
4. ขั้นขยายความรู้ (elaboration)

1) นักเรียนสังเกตการเคลื่อนที่ของสิ่งต่าง ๆ รอบตัว แล้วจินตนาการต่อไปว่า ทิศของแรงที่มากระทำต่อวัตถุนั้น ทำให้วัตถุเคลื่อนที่เร็วขึ้นได้อย่างไร

2) นักเรียนค้นคว้ารายละเอียดและคำศัพท์ภาษาอังกฤษเกี่ยวกับแรงกับการเคลื่อนที่เร็วขึ้น จากหนังสือเรียนภาษาอังกฤษหรืออินเทอร์เน็ต
5. ขั้นประเมิน (evaluation)

1) ครูให้นักเรียนแต่ละคนพิจารณาว่า จากหัวข้อที่เรียนมาและการปฏิบัติกิจกรรม มีจุดใดบ้างที่ยังไม่เข้า ใจหรือยังมีข้อสงสัย ถ้ามี ครูช่วยอธิบายเพิ่มเติมให้นักเรียนเข้าใจ

2) นักเรียนร่วมกันประเมินการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่มว่ามีปัญหาหรืออุปสรรค และได้มีการแก้ไขอย่างไรบ้าง

3) ครูและนักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชน์ที่ได้รับจากการปฏิบัติกิจกรรม และการนำความรู้ที่ได้ไปใช้ประโยชน์

4) ครูทดสอบความเข้าใจของนักเรียนโดยการให้ตอบคำถาม เช่น

    – ถ้าแรงที่มากระทำมีทิศทางเดียวกับทิศที่วัตถุเคลื่อนที่ วัตถุจะเคลื่อนที่อย่างไร

    – ยกตัวอย่างแรงที่มากระทำกับวัตถุแล้วทำให้วัตถุเคลื่อนที่เร็วขึ้นที่พบเห็นในชีวิตประจำวัน
สื่อ/แหล่งการเรียนรู้

1. รถเด็กเล่นที่มีล้อหมุน

2. หนังสือเรียนสาระการเรียนรู้พื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 3 

3. แบบฝึกหัด วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 3 
การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้
	ด้านความรู้ (K)
	ด้านคุณธรรม จริยธรรม
และค่านิยม (A)
	ด้านทักษะ/กระบวนการ (P)



	1. ซักถามความรู้เรื่อง  แรงกับ
    การเคลื่อนที่เร็วขึ้น
2. ประเมินกิจกรรมฝึกทักษะ
    ระหว่างเรียน
3. ทดสอบก่อนเรียน
	1. ประเมินเจตคติทาง
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
2. ประเมินเจตคติต่อ
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล

	1. ประเมินทักษะ/กระบวนการ
    ทางวิทยาศาสตร์
2. ประเมินทักษะการคิด
3. ประเมินทักษะการแก้ปัญหา
4. ประเมินพฤติกรรมในการปฏิบัติ
    กิจกรรมเป็นรายบุคคลหรือราย  กลุ่ม


บันทึกหลังสอน
ผลการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ปัญหาที่พบในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรพัฒนาในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แนวทางแก้ไข
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






 ลงชื่อ.................................................................
                                                                   


     (                                              )                                                                                                                                                                







................/ .................../ ...................
แผนการจัดการเรียนรู้
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



                                        ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3
รายวิชาวิทยาศาสตร์



                                                                เวลา  2  ชั่วโมง       
เรื่อง แรงและการเคลื่อนที่


                        ผู้สอน นางสาวนฤมล หลายประเสริฐพร
         (แรงกับการเคลื่อนที่ช้าลงและเปลี่ยนทิศทางการเคลื่อนที่)       


                    
สาระสำคัญ

วัตถุเคลื่อนที่ช้าลงเมื่อทิศของแรงที่กระทำมีทิศตรงกันข้ามกับทิศที่วัตถุเคลื่อนที่ และถ้าแรงที่กระทำไม่อยู่ในแนวเดียวกับที่วัตถุเคลื่อนที่ จะทำให้ทิศทางการเคลื่อนที่ของวัตถุเปลี่ยนไป ด้วยการใช้วิธีการสืบสอบรูปแบบวงจรการเรียนรู้ 5E เน้นนักเรียนเป็นศูนย์กลาง และการใช้คำถาม และประเมินตามสภาพจริง  
มาตรฐานการเรียนรู้

มาตรฐาน ว 4.1 เข้าใจธรรมชาติของแรงแม่เหล็กไฟฟ้า แรงโน้มถ่วง และแรงนิวเคลียร์ มีกระบวนการสืบเสาะแสวงหาความรู้ สื่อสารสิ่งที่เรียนรู้และนำความรู้ไปใช้ประโยชน์อย่างถูกต้องและมีคุณธรรม

ตัวชี้วัด

ทดลองและอธิบายผลของการออกแรงที่กระทำต่อวัตถุ (ว 4.1 ป. 3/1)
จุดประสงค์การเรียนรู้

1. อธิบายและทดลองการเปลี่ยนแปลงความเร็วของวัตถุและการเปลี่ยนทิศทางการเคลื่อนที่ของวัตถุ
    เมื่อมีแรงมากระทำได้ (K)


2. มีความสนใจใฝ่รู้หรืออยากรู้อยากเห็น (A)


3. พอใจในประสบการณ์การเรียนรู้ที่เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ (A)


4. ทำงานร่วมกับผู้อื่นอย่างสร้างสรรค์ (A)


5. สื่อสารและนำความรู้เรื่องแรงกับการเคลื่อนที่ช้าลงและเปลี่ยนทิศทางการเคลื่อนที่ไปใช้ในชีวิต

   ประจำวันได้ (P)

สาระการเรียนรู้

1. แรงกับการเคลื่อนที่ช้าลง

2. แรงกับการเปลี่ยนทิศทางการเคลื่อนที่
กระบวนการจัดการเรียนรู้
ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน

1) ครูทบทวนถึงการเคลื่อนที่ของวัตถุ โดยนำรถเด็กเล่นที่มีล้อหมุนได้มาให้นักเรียนดู และอธิบายถึงแรงกับการเคลื่อนที่ โดยครูใช้คำถามกระตุ้นดังนี้


– ถ้าเราใช้แรงผลักรถที่หยุดนิ่งให้เคลื่อนที่ไปข้างหน้า รถจะเปลี่ยนแปลงความเร็วในลักษณะใด


– แต่ถ้าเราใช้แรงดึงรถที่กำลังวิ่งไปข้างหน้าไว้ รถจะเปลี่ยนแปลงความเร็วในลักษณะใด

2) นักเรียนร่วมกันตอบคำถามและแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับคำตอบของคำถาม เพื่อเชื่อมโยงไปสู่การเรียนรู้เรื่อง แรงกับการเคลื่อนที่ช้าลงและเปลี่ยนทิศทางการเคลื่อนที่
ขั้นจัดกิจกรรมการเรียนรู้

จัดกิจกรรมการเรียนรู้โดยใช้​กระบวนการสืบเสาะหาความรู้ ซึ่งมีขั้นตอนดังนี้
1. ขั้นสร้างความสนใจ (engagement)

1) ครูนำภาพการเคลื่อนที่ของสิ่งต่าง ๆ เช่น การผลัก การดึง การเตะฟุตบอล มาให้นักเรียนดูแล้วให้นักเรียนร่วมกันอภิปรายว่า การเคลื่อนที่ของวัตถุในภาพมีแรงมากระทำหรือไม่ ถ้ามี แรงที่กระทำคือแรงอะไร มีทิศทางใด

2) ครูนำรถเด็กเล่นที่มีล้อหมุนมาวิ่งไปตามพื้นให้นักเรียนดู แล้วอภิปรายถึงแรงกับการเคลื่อนที่ช้าลงและเปลี่ยนทิศทางการเคลื่อนที่ โดยครูใช้คำถามกระตุ้นดังนี้



– ถ้ามีรถเด็กเล่นอีกคันวิ่งมาชนที่ด้านหน้าหรือด้านข้างของรถคันแรก การเคลื่อนที่ของรถคันแรกจะเป็นอย่างไร



– รถคันแรกจะมีทิศทางการเคลื่อนที่ในลักษณะใด

3) นักเรียนร่วมกันอภิปรายถึงแรงกับการเคลื่อนที่ช้าลงและเปลี่ยนทิศทางการเคลื่อนที่ตามความคิดเห็นของแต่ละคน
2. ขั้นสำรวจและค้นหา (exploration)

1) ให้นักเรียนศึกษาแรงกับการเคลื่อนที่ช้าลงและเปลี่ยนทิศทางการเคลื่อนที่จากใบความรู้หรือในหนังสือเรียน โดยครูช่วยอธิบายให้นักเรียนเข้าใจว่า วัตถุจะเคลื่อนที่ช้าลงเมื่อทิศทางของแรงที่กระทำมีทิศตรงข้ามกับทิศที่วัตถุเคลื่อนที่ และวัตถุจะเปลี่ยนทิศทางการเคลื่อนที่เมื่อแรงที่มากระทำไม่อยู่ในแนวเดียวกับทิศที่วัตถุเคลื่อนที่ ซึ่งนักเรียนจะพบเห็นได้ในชีวิตประจำวันอยู่แล้ว

2) แบ่งนักเรียนกลุ่มละ 5-6 คน ปฏิบัติกิจกรรม ทดลองแรงกับวัตถุที่เคลื่อนที่ ตามขั้นตอนทาง วิทยาศาสตร์ดังนี้


ขั้นที่ 1 กำหนดปัญหา



– เมื่อมีแรงมากระทำกับวัตถุในทิศตรงข้ามกับทิศที่วัตถุเคลื่อนที่ วัตถุจะมีการเปลี่ยนแปลงการเคลื่อนที่อย่างไร


ขั้นที่ 2 คาดคะเนคำตอบ



– เมื่อมีแรงมากระทำกับวัตถุในทิศตรงข้ามกับทิศที่วัตถุเคลื่อนที่จะทำให้ทิศการเคลื่อนที่ของวัตถุเปลี่ยนไป


ขั้นที่ 3 ทดลอง

     – ใช้อุปกรณ์เหมือนกิจกรรมสังเกตแรงกับการเคลื่อนที่

     – ตัดยางรัดแล้วยึดปลายข้างหนึ่งกับขอบโฟม อีกข้างผูกติดกับเชือก นำเชือกไปผูกติดกับวัตถุ โดยให้ความยาวของเชือกจากปลายยางรัดถึงวัตถุยาวประมาณ 20 เซนติเมตร



– เลื่อนกล่องทรงกระบอกมาชิดขอบด้านที่ยึดยางไว้ แล้วออกแรงกระตุ้นให้กล่องทรงกระบอกเคลื่อนออกไป สังเกตความเร็วของวัตถุขณะที่เชือกยังไม่ตึงและขณะที่เชือกตึงและยางยืดออก


ขั้นที่ 4 วิเคราะห์ผลการทดลอง

     – แปลความหมายข้อมูลที่ได้จากตารางบันทึกผลการทดลอง

     – นำข้อมูลที่ได้มาพิจารณา เพื่ออธิบายว่าเป็นไปตามที่นักเรียนคาดคะเนไว้หรือไม่


ขั้นที่ 5 สรุปผลการทดลอง



– นักเรียนร่วมกันสรุปผลการทดลองแล้วเขียนเป็นรายงานสรุปผลการทดลองส่งครู
3. ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป (explanation)

1) นักเรียนแต่ละกลุ่มส่งตัวแทนกลุ่มนำเสนอผลจากการปฏิบัติกิจกรรมหน้าชั้นเรียน

2) นักเรียนและครูร่วมกันอภิปรายและหาข้อสรุปจากการปฏิบัติกิจกรรม โดยใช้แนวคำถามต่อไปนี้

    – เมื่อเชือกตึงและยางยืดออก วัตถุมีการเปลี่ยนแปลงความเร็วอย่างไร

    – ผลสรุปของการทดลองนี้คืออะไร

3) นักเรียนและครูร่วมกันสรุปผลจากการปฏิบัติกิจกรรม โดยให้ได้ข้อสรุปว่า วัตถุเคลื่อนที่ช้าลงเมื่อทิศของแรงที่กระทำมีทิศตรงข้ามกับทิศที่วัตถุเคลื่อนที่ และถ้ายังมีแรงมากระทำต่อไปอีก วัตถุก็จะเคลื่อนที่ในทิศตรงข้ามกับในตอนแรก
4. ขั้นขยายความรู้ (elaboration)

1) ครูให้ความรู้เพิ่มเติมเกี่ยวกับแรงกับการเปลี่ยนทิศทาง โดยยกตัวอย่างการเดินทางในอวกาศที่ไม่มีแรงจากภายนอกมากระทำ มีแต่แรงขับดันของยานอวกาศ เมื่อนักบินอวกาศกำหนดทิศทางแล้วก็จะเดินเครื่องขับดันจนยานอวกาศมีความเร็วตามที่ต้องการแล้วจึงดับเครื่อง ยานอวกาศก็จะเคลื่อนไปด้วยความเร็วคงที่ เท่ากับความเร็วสุดท้ายก่อนที่จะหยุดแรงขับดัน นักบินจะเดินเครื่องอีกครั้งก็ต่อเมื่อต้องการเปลี่ยนทิศทางหรือเปลี่ยนความเร็ว โดยปรับทิศทางของแรงขับดันให้พ่นไปทางด้านข้างหรือพ่นไปในทิศทางตรงข้ามกับทิศที่เคลื่อนที่เพื่อให้ความเร็วลด ลง และในการลงจอดบนพื้นก็ต้องใช้จรวดยั้งความเร็วเพื่อต้านแรงดึงดูดของดาวนั้นๆ ด้วย

2) นักเรียนค้นคว้ารายละเอียดและคำศัพท์ภาษาอังกฤษเกี่ยวกับแรงกับการเคลื่อนที่ช้าลงและการเปลี่ยนทิศทางการเคลื่อนที่จากหนังสือเรียนภาษาอังกฤษหรืออินเทอร์เน็ต
5. ขั้นประเมิน (evaluation)

1) ครูให้นักเรียนแต่ละคนพิจารณาว่า จากหัวข้อที่เรียนมาและการปฏิบัติกิจกรรม มีจุดใดบ้างที่ยังไม่เข้า ใจหรือยังมีข้อสงสัย ถ้ามี ครูช่วยอธิบายเพิ่มเติมให้นักเรียนเข้าใจ

2) นักเรียนร่วมกันประเมินการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่มว่ามีปัญหาหรืออุปสรรคใด และได้มีการแก้ไขอย่างไรบ้าง

3) ครูและนักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชน์ที่ได้รับจากการปฏิบัติกิจกรรม และการนำความรู้ที่ได้ไปใช้ประโยชน์

4) ครูทดสอบความเข้าใจของนักเรียนโดยการให้ตอบคำถาม เช่น


 – การเคลื่อนที่เป็นวงกลมเนื่องมาจากมีแรงมากระทำในทิศทางใด
สื่อ/แหล่งการเรียนรู้

1. รถเด็กเล่นที่มีล้อหมุน

2. ภาพการเคลื่อนที่ของสิ่งต่าง ๆ เช่น การผลัก การดึง การเตะฟุตบอล

3. หนังสือเรียนสาระการเรียนรู้พื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 3 

4. แบบฝึกหัด วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 3 
การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้
	ด้านความรู้ (K)
	ด้านคุณธรรม จริยธรรม
และค่านิยม (A)
	ด้านทักษะ/กระบวนการ (P)

	1. ซักถามความรู้เรื่อง แรงกับการ
    เคลื่อนที่ช้าลงและเปลี่ยนทิศ
    ทางการเคลื่อนที่
2. ประเมินกิจกรรมฝึกทักษะ
    ระหว่างเรียน
	1. ประเมินเจตคติทาง
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
2. ประเมินเจตคติต่อ
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล

	1. ประเมินทักษะ/กระบวนการ
    ทางวิทยาศาสตร์
2. ประเมินทักษะการคิด
3. ประเมินทักษะการแก้ปัญหา
4. ประเมินพฤติกรรมในการปฏิบัติ   
    กิจกรรมเป็นรายบุคคลหรือราย   กลุ่ม


บันทึกหลังสอน
ผลการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ปัญหาที่พบในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรพัฒนาในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แนวทางแก้ไข
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






 ลงชื่อ.................................................................
                                                                   


     (                                              )                                                                                                                                                                







................/ .................../ ...................
แผนการจัดการเรียนรู้
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



                                        ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3
รายวิชาวิทยาศาสตร์



                                                                เวลา  2  ชั่วโมง       
เรื่อง แรงและการเคลื่อนที่


                        ผู้สอน นางสาวนฤมล หลายประเสริฐพร
         (แรงดึงดูดของโลก)       


                    
สาระสำคัญ

แรงที่โลกดึงดูดสิ่งต่างๆ ไว้ไม่ให้หลุดลอยไปจากโลกเรียกว่า แรงดึงดูดของโลก เราสามารถทดสอบว่าโลกมีแรงดึงดูดได้โดยเหยียดแขนแล้วปล่อยวัตถุ วัตถุจะตกลงสู่พื้นในแนวดิ่งเสมอ ด้วยการใช้วิธีการสืบสอบรูปแบบวงจรการเรียนรู้ 5E เน้นนักเรียนเป็นศูนย์กลาง และการใช้คำถาม และประเมินตามสภาพจริง  
มาตรฐานการเรียนรู้

มาตรฐาน ว 4.1 เข้าใจธรรมชาติของแรงแม่เหล็กไฟฟ้า แรงโน้มถ่วง และแรงนิวเคลียร์ มีกระบวนการสืบเสาะแสวงหาความรู้ สื่อสารสิ่งที่เรียนรู้และนำความรู้ไปใช้ประโยชน์อย่างถูกต้องและมีคุณธรรม

ตัวชี้วัด

ทดลองการตกของวัตถุสู่พื้นโลกและอธิบายแรงที่โลกดึงดูดวัตถุ (ว 4.1 ป. 3/2)
จุดประสงค์การเรียนรู้

1. ทดลองและอธิบายสมบัติของแรงดึงดูดของโลกได้ (K)


2. มีความสนใจใฝ่รู้หรืออยากรู้อยากเห็น (A)


3. พอใจในประสบการณ์การเรียนรู้ที่เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ (A)


4. ทำงานร่วมกับผู้อื่นอย่างสร้างสรรค์ (A)


5. สื่อสารและนำความรู้เรื่องการแรงดึงดูดของโลกไปใช้ในชีวิตประจำวันได้ ​(P)

สาระการเรียนรู้

แรงดึงดูดของโลก
กระบวนการจัดการเรียนรู้
ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน

1) ครูนำปากกา ดินสอ และยางลบมาวางไว้บนโต๊ะให้นักเรียนดู และร่วมกันอภิปรายถึงแรงดึงดูดของโลกโดยครูใช้คำถามกระตุ้นดังนี้

   – เหตุใดสิ่งของต่าง ๆ เหล่านี้จึงไม่หลุดลอยไปในอากาศ

   – คนเราอาศัยอยู่บนโลกโดยไม่หลุดลอยไปจากโลกได้ เพราะ เหตุใด

2) นักเรียนร่วมกันตอบคำถามและแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับคำตอบของคำถาม เพื่อเชื่อมโยงไปสู่การเรียนรู้เรื่อง แรงดึงดูดของโลก
ขั้นจัดกิจกรรมการเรียนรู้

จัดกิจกรรมการเรียนรู้โดยใช้​กระบวนการสืบเสาะหาความรู้ ซึ่งมีขั้นตอนดังนี้
1. ขั้นสร้างความสนใจ (engagement)

1) ครูหยิบดินสอที่วางอยู่บนโต๊ะมาให้นักเรียนดู แล้วถามนักเรียนดังนี้



– ถ้าโยนดินสอขึ้นไปในอากาศ ดินสอจะตกลงมาหรือไม่ เหตุใดจึงเป็นเช่นนั้น

2) ครูให้นักเรียนทดลองโยนดินสอของแต่ละคนขึ้นไปในอากาศ แล้วให้นักเรียนช่วยกันตอบคำถาม

3) ให้นักเรียนร่วมกันยกตัวอย่างสิ่งของต่างๆ ที่เมื่อโยนขึ้นไปในอากาศแล้วจะไม่ตกลงสู่พื้น
2. ขั้นสำรวจและค้นหา (exploration)

1) นักเรียนศึกษาแรงดึงดูดของโลกจากใบความรู้หรือในหนังสือเรียน โดยครูช่วยอธิบายให้นักเรียนเข้า ใจว่าสิ่งของต่าง ๆ อยู่บนพื้นโลกได้โดยไม่ลอยออกไปนอกโลก เพราะโลกมีแรงดึงดูดสิ่งต่าง ๆ ไว้ ซึ่งตัวนักเรียนเองก็ถูกดึงดูดด้วยแรงดึงดูดของโลกเช่นกัน

2) แบ่งกลุ่มนักเรียนกลุ่มละ 5 – 6 คน ปฏิบัติกิจกรรม สังเกตแรงดึงดูดกับฝุ่นละออง ตามขั้นตอนทางวิทยาศาสตร์ โดยใช้ทักษะ/กระบวนการสังเกตดังนี้

   – นำขวดโหลขนาดใหญ่มา 1 ใบ

   – ปูกระดาษสีดำบนพื้น วางก้อนดินน้ำมันตรงกลาง

   – จุดธูป 1 ดอก หักก้านให้สั้นลง แล้วปักลงบนก้อนดินน้ำมัน


– นำขวดโหลครอบไว้ รอจนควันธูปจางหายไปจนหมด สังเกตกระดาษสีดำที่ปูไว้

3) นักเรียนและครูร่วมกันตรวจสอบความถูกต้องของข้อมูลที่ได้จากใบงาน
3. ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป (explanation)

1) นักเรียนแต่ละกลุ่มส่งตัวแทนกลุ่มนำเสนอผลจากการปฏิบัติกิจกรรมหน้าชั้นเรียน

2) นักเรียนและครูร่วมกันอภิปรายและหาข้อสรุปจากการปฏิบัติกิจกรรม โดยใช้แนวคำถามต่อไปนี้

   – ถ้าไม่ครอบด้วยขวดโหลจะได้ผลกิจกรรมเหมือนเดิมหรือไม่

   – ผลสรุปของกิจกรรมนี้คืออะไร

3) นักเรียนและครูร่วมกันสรุปผลจากการปฏิบัติกิจกรรม โดยให้ได้ข้อสรุปว่า แรงดึงดูดของโลกจะดึงดูดวัตถุทั้งขนาดเล็กและใหญ่ให้ตกลงสู่พื้นโลกเสมอ ทำให้วัตถุต่าง ๆ บนพื้นโลกไม่หลุดลอยไปในอากาศ
4. ขั้นขยายความรู้ (elaboration)

1) นักเรียนทดลองปล่อยสิ่งขอ ต่าง ๆ ที่นอกเหนือจากการปฏิบัติกิจกรรม เพื่อสรุปให้ได้ว่าวัตถุทุกชนิดตกลงสู่พื้นโลกด้วยแรงดึงดูดของโลกเสมอ

2) นักเรียนค้นคว้ารายละเอียดและคำศัพท์ภาษาอังกฤษเกี่ยวกับแรงดึงดูดของโลก จากหนังสือเรียนภาษาอังกฤษหรืออินเทอร์เน็ต
5. ขั้นประเมิน (evaluation)

1) ครูให้นักเรียนแต่ละคนพิจารณาว่า จากหัวข้อที่เรียนมาและการปฏิบัติกิจกรรม มีจุดใดบ้างที่ยังไม่เข้า ใจหรือยังมีข้อสงสัย ถ้ามี ครูช่วยอธิบายเพิ่มเติมให้นักเรียนเข้าใจ

2) นักเรียนร่วมกันประเมินการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่มว่ามีปัญหาหรืออุปสรรคใด และได้มีการแก้ไขอย่างไร

3) ครูและนักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชน์ที่ได้รับจากการปฏิบัติกิจกรรม และการนำความรู้ที่ได้ไปใช้ประโยชน์

4) ครูทดสอบความเข้าใจของนักเรียนโดยการให้ตอบคำถาม เช่น

   – นักเรียนรู้ได้อย่างไรว่าโลกมีแรงดึงดูด

   – เมื่อโยนสิ่งของต่าง ๆ ขึ้นไปบนอากาศแล้ว มีสิ่งของใดหรือไม่ที่ไม่ตกลงสู่พื้นโลก
สื่อ/แหล่งการเรียนรู้

1. ปากกา ดินสอ และยางลบ

2. หนังสือเรียนสาระการเรียนรู้พื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 3 

3. แบบฝึกหัด วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 3 
การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้
	ด้านความรู้ (K)
	ด้านคุณธรรม จริยธรรม
และค่านิยม (A)
	ด้านทักษะ/กระบวนการ (P)



	1. ซักถามความรู้เรื่อง แรงดึงดูดของโลก
2. ประเมินกิจกรรมฝึกทักษะ
    ระหว่างเรียน
	1. ประเมินเจตคติทาง
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
2. ประเมินเจตคติต่อ
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล

	1. ประเมินทักษะ/กระบวนการ
    ทางวิทยาศาสตร์
2. ประเมินทักษะการคิด
3. ประเมินทักษะการแก้ปัญหา
4. ประเมินพฤติกรรมในการปฏิบัติ   
    กิจกรรมเป็นรายบุคคลหรือรายกลุ่ม


บันทึกหลังสอน
ผลการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ปัญหาที่พบในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรพัฒนาในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แนวทางแก้ไข
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






 ลงชื่อ.................................................................
                                                                   


     (                                              )                                                                                                                                                                







................/ .................../ ...................
แผนการจัดการเรียนรู้
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



                                        ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3
รายวิชาวิทยาศาสตร์



                                                                เวลา  2  ชั่วโมง       
เรื่อง แรงและการเคลื่อนที่


                        ผู้สอน นางสาวนฤมล หลายประเสริฐพร
         (แรงโน้มถ่วงในชีวิตประจำวัน)       


                    
สาระสำคัญ


แรงโน้มถ่วงมีประโยชน์ต่อกิจกรรมต่าง ๆ ในชีวิตประจำวันมากมาย เช่น ช่วยให้เทน้ำลงแก้วได้ ช่วยให้ชั่งน้ำหนักได้ แต่แรงโน้มถ่วงก็มีข้อเสีย คือ ทำให้ของตกกระแทกพื้นเสียหายได้เช่นกัน ด้วยการใช้วิธีการสืบสอบรูปแบบวงจรการเรียนรู้ 5E เน้นนักเรียนเป็นศูนย์กลาง และการใช้คำถาม และประเมินตามสภาพจริง  
มาตรฐานการเรียนรู้

มาตรฐาน ว 4.1 เข้าใจธรรมชาติของแรงแม่เหล็กไฟฟ้า แรงโน้มถ่วง และแรงนิวเคลียร์ มีกระบวนการสืบเสาะแสวงหาความรู้ สื่อสารสิ่งที่เรียนรู้และนำความรู้ไปใช้ประโยชน์อย่างถูกต้องและมีคุณธรรม

ตัวชี้วัด

ทดลองการตกของวัตถุสู่พื้นโลกและอธิบายแรงที่โลกดึงดูดวัตถุ (ว 4.1 ป. 3/2)
จุดประสงค์การเรียนรู้

1. บอกผลของแรงโน้มถ่วงที่เกี่ยวข้องกับชีวิตประจำวันได้ (K)


2. มีความสนใจใฝ่รู้หรืออยากรู้อยากเห็น (A)


3. พอใจในประสบการณ์การเรียนรู้ที่เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ (A)


4. ทำงานร่วมกับผู้อื่นอย่างสร้างสรรค์ (A)


5. สื่อสารและนำความรู้เรื่องแรงโน้มถ่วงในชีวิตประจำวันไปใช้ ในชีวิตประจำวันได้ (P)

สาระการเรียนรู้

แรงโน้มถ่วงในชีวิตประจำวัน
กระบวนการจัดการเรียนรู้
ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน

1) ครูสนทนากับนักเรียนโดยสุ่มถามนักเรียนในชั้นเรียน 5 – 6 คน ในประเด็นต่อไปนี้

    – ใน 1 วัน นักเรียนทำกิจกรรมอะไรบ้าง

    – กิจกรรมดังกล่าวมีแรงโน้มถ่วงเข้ามาเกี่ยวข้องด้วยหรือไม่ ลักษณะใด

2) นักเรียนร่วมกันอภิปรายถึงแรงโน้มถ่วงในชีวิตประจำวันตามความคิดเห็นของแต่ละคน

3) ครูให้นักเรียนส่งตัวแทนออกมาแสดงท่าทางหรือแสดงกิจกรรมที่เกี่ยวกับแรงโน้มถ่วงที่นักเรียนพบเห็นในชีวิตประจำวัน
ขั้นจัดกิจกรรมการเรียนรู้

จัดกิจกรรมการเรียนรู้โดยใช้​กระบวนการสืบเสาะหาความรู้ ซึ่งมีขั้นตอนดังนี้
1. ขั้นสร้างความสนใจ (engagement)

1) ครูนำเครื่องชั่งน้ำหนักมาวางไว้ที่หน้าชั้นเรียน ให้นักเรียนส่งตัวแทนออกมาชั่งน้ำหนัก แล้วร่วมกันอภิปรายว่าการ ชั่งน้ำหนักของนักเรียนมีความเกี่ยวข้องกับแรงโน้มถ่วงในลักษณะใด

2) ให้นักเรียนช่วยกันหาตัวอย่างกิจกรรมต่าง ๆ ที่เกี่ยวกับแรงโน้มถ่วงที่นักเรียนรู้จัก
2. ขั้นสำรวจและค้นหา (exploration)

1) ให้นักเรียนศึกษาแรงโน้มถ่วงในชีวิตประจำวันจากใบความรู้หรือในหนังสือเรียน โดยครูช่วยอธิบายให้นักเรียนเข้าใจว่า กิจกรรมต่าง ๆ ในชีวิตประจำวันล้วนมีความเกี่ยวข้องกับแรงโน้มถ่วงทั้งสิ้น เพราะแรงโน้มถ่วงช่วยดึงดูดสิ่งต่าง ๆ ไม่ให้หลุดลอยไปจากโลก

2) แบ่งนักเรียนกลุ่มละ 5 – 6 คน สืบค้นข้อมูลเกี่ยวกับแรงโน้มถ่วงในชีวิตประจำวัน โดยดำเนินการตามขั้นตอนดังนี้

   – แต่ละกลุ่มวางแผนการสืบค้นข้อมูล โดยแบ่งหัวข้อแรงโน้มถ่วงในชีวิตประจำวันเป็นหัวข้อย่อย เช่น ข้อดีของแรงโน้มถ่วงในชีวิตประจำวัน ข้อเสียของแรงโน้มถ่วงในชีวิตประจำวัน ให้สมาชิกแต่ละกลุ่มช่วยกันสืบค้นตามหัวข้อที่กำหนด

   – สมาชิกแต่ละกลุ่มช่วยกันสืบค้นตามหัวข้อที่กลุ่มของตนเองรับผิดชอบ โดยการสืบค้นจากหนังสือ วารสาร สารานุกรมวิทยาศาสตร์ สารานุกรมสำหรับเยาวชน และอินเทอร์เน็ต



– สมาชิกกลุ่มนำข้อมูลที่สืบค้นได้มารายงานให้เพื่อน ๆ สมาชิกในกลุ่มฟัง รวมทั้งร่วมกันอภิปรายซักถามจนคาดว่าสมาชิกทุกคนมีความรู้ความเข้าใจที่ตรงกัน



– สมาชิกกลุ่มช่วยกันสรุปความรู้ที่ได้ทั้งหมดเป็นผลงานของกลุ่ม
3. ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป (explanation)

1) นักเรียนแต่ละกลุ่มส่งตัวแทนกลุ่มนำเสนอการปฏิบัติกิจกรรมหน้าชั้นเรียน

2) นักเรียนและครูร่วมกันอภิปรายและหาข้อสรุปจากการปฏิบัติกิจกรรม โดยใช้แนวคำถามต่อไปนี้



– แรงโน้มถ่วงในชีวิตประจำวันมีข้อดีหรือข้อเสียมากกว่ากัน อะไรบ้าง

3) นักเรียนและครูร่วมกันสรุปผลจากการปฏิบัติกิจกรรม โดยให้ได้ข้อสรุปว่า แรงโน้มถ่วงในชีวิต ประจำวันมีข้อดีและข้อเสียอะไรบ้าง
4. ขั้นขยายความรู้ (elaboration)

1) นักเรียนลองจินตนาการว่า ถ้าโลกของเราไม่มีแรงโน้มถ่วงจะ เกิดอะไรขึ้นบ้าง แล้วแบ่งนักเรียนเป็นกลุ่ม แต่ละกลุ่มช่วยกันเขียนเหตุการณ์ที่จะเกิดขึ้นบนกระดานดำ

2) นักเรียนค้นคว้ารายละเอียดและคำศัพท์ภาษาอังกฤษเกี่ยวกับแรงโน้มถ่วงในชีวิตประจำวัน จากหนังสือเรียนภาษาอังกฤษหรืออินเทอร์เน็ต
5. ขั้นประเมิน (evaluation)

1) ครูให้นักเรียนแต่ละคนพิจารณาว่า จากหัวข้อที่เรียนมาและการปฏิบัติกิจกรรม มีจุดใดบ้างที่ยังไม่เข้า ใจหรือยังมีข้อสงสัย ถ้ามี ครูช่วยอธิบายเพิ่มเติมให้นักเรียนเข้าใจ

2) นักเรียนร่วมกันประเมินการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่มว่ามีปัญหาหรืออุปสรรคใด และได้มีการแก้ไขอย่างไรบ้าง

3) ครูและนักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชน์ที่ได้รับจากการปฏิบัติกิจกรรม และการนำความรู้ที่ได้ไปใช้ประโยชน์

4) ครูทดสอบความเข้าใจของนักเรียนโดยการให้ตอบคำถาม เช่น



– ถ้าเทน้ำลงแก้วในสภาพที่ไม่มีแรงโน้มถ่วงจะเป็นอย่างไร



– กิจกรรมในชีวิตประจำวันอะไรบ้างที่ไม่เกี่ยวกับแรงโน้มถ่วง
สื่อ/แหล่งการเรียนรู้

1. เครื่องชั่งน้ำหนัก

2. หนังสือเรียนสาระการเรียนรู้พื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 3 

3. แบบฝึกหัด วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 3 
การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้
	ด้านความรู้ (K)
	ด้านคุณธรรม จริยธรรม
และค่านิยม (A)
	ด้านทักษะ/กระบวนการ (P)

	1. ซักถามความรู้เรื่อง แรงโน้ม
    ถ่วงในชีวิตประจำวัน
2. ประเมินกิจกรรมฝึกทักษะ
    ระหว่างเรียน
	1. ประเมินเจตคติทาง
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
2. ประเมินเจตคติต่อ
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล

	1. ประเมินทักษะ/กระบวนการ
    ทางวิทยาศาสตร์
2. ประเมินทักษะการคิด
3. ประเมินทักษะการแก้ปัญหา
4. ประเมินพฤติกรรมในการปฏิบัติ   
    กิจกรรมเป็นรายบุคคลหรือรายกลุ่ม


บันทึกหลังสอน
ผลการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ปัญหาที่พบในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรพัฒนาในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แนวทางแก้ไข
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






 ลงชื่อ.................................................................
                                                                   


     (                                              )                                                                                                                                                                







................/ .................../ ...................
